

# 学深悟透党的二十大精神 着力推动钱塘高质量发展

区财政局 胡科强

党的二十大报告提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国”。我们要切实把学习贯彻党的二十大精神成果转化为巨大动力,为钱塘在推进“两个先行”贡献力量,具体要做到以下几个方面:

## 一、深入贯彻“新思想”,在统一思想中统一思想

党的二十大报告从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展和推进高水平对外开放五个方面进行了全面的阐述。钱塘以产立区,产业是立区之本,也是命脉所在、灵魂所在,党的二十大报告指引的产业高质量发展路径正是一条具有钱塘辨识度的现代化路径。我们要学懂、弄通、做实党的二十大精神,要把学习贯彻党的二十大精神与落实各项工作任务紧密结合。

## 二、主动适应“新形势”,在把握大局中开创新局

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋

未来。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,我们要清楚地认识到当前所处的复杂形势,经济复苏迫在眉睫,扩大内需是当前以及未来工作的重点。虽然面临多重压力,但是我们要在危机中育新机,于变局中开新局。易书记强调“创新是第一动力,改革是关键一招,开放是必由之路”,这要求我们打破思维定势、找准路径、精准发力,为中国式现代化贡献更多钱塘智慧和钱塘经验。根据钱塘实际,我们要锚定创新药、高端医疗器械及诊断试剂、节能与新能源汽车等6个主导产业赛道和合成生物、航天航空等4个新兴产业赛道深化创新。去年钱塘区制定出台现代服务业发展规划和数字经济三年行动计划,提出打造长三角制造业元宇宙中心。这是钱塘未来高质量发展的潜力所在,也是推动创新的着力点,我们要锚定目标,久久为功。

## 三、奋力担当“新使命”,在勇闯新路上勇当先锋

新征程上,我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,

推动高质量发展。钱塘正处于政策窗口,“拼经济”无疑是工作重中之重。要永葆“闯”的精神,敢闯敢拼、无惧风浪、一往无前,聚焦现代化新钱塘建设,闯出更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展新路子。要激发“创”的劲头,新区要有新区的政策,我们要发挥自身优势,把握发展机遇,勇于开拓创新,制定出更加符合实际、更好推动发展的政策,更好服务四个全域建设。要发扬“干”的作风,发扬奔竞不息、勇立潮头的围垦精神,增强“时时放心不下”的责任感,涵养“功成不必在我、功成必定有我”的境界,真抓实干、担当尽责,善作善成、务求实效,锤炼过硬本领,练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事。

一分部署,九分落实。党的二十大擘画了中国未来发展新蓝图,全区上下要积极行动起来,紧密结合钱塘实际创造性地把党的二十大精神转化为行动方案、具体措施,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,勇于担当、苦干实干的使命感,咬定青山不放松,脚踏实地加油干,努力把党的二十大精神擘画的蓝图变成钱塘发展的生动实践。

## 奋进新征程

## 建功新时代

## 发展新钱塘

区经信科技局 于坚栋

党的二十大明确了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,一个前进动力更加澎湃、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定的宏伟画卷徐徐展开。祖国发展的过程中,有闯关之难,有爬坡之艰。我们要更加深刻地领会党的二十大精神的历史性意义、“两个确立”的决定性意义、“八八战略”的现实性意义。

### 一、对钱塘的机遇挑战有了新认识

钱塘正处于有利的政策窗口期,拥有诸多的发展红利,直面更大的创业舞台。作为全省全市经济发展的主战场主阵地,省市更加重视钱塘,钱塘的机遇与挑战并存:一是经济增长起伏回落,去年全区规上工业产值3500亿元,增速趋缓。标志性龙头企业因外部市场、产品结构、腾笼换鸟等原因面临下行压力,“火车头”带动力不够强。二是招商招才招税的周边竞争加剧,各地都在拼经济,竞争日趋激烈,对项目、“牛人”的竞争越来越白热化,有的政策资助更猛、有的为企业服务更暖、有的办事营商更活。可以说“外来姑娘”更难娶了,老项目“离家出走”风险更大了。三是核心产业竞争力不够突出,新赛道培育有待提速。“药港”“芯谷”、万亩千亿航空平台、全省汽车产业链链长单位、新材料高地,钱塘的定位颇高、产业颇多,但是产业链主企业不多;同时这些企业培育期长、代价大,形成效益和产出不快。数字经济、高端服务业等新赛道新风口还有待“放飞”。

### 二、干事闯关前行有了新动力

刚刚过去的2022年,国际环境动荡不安,疫情多发散发,市场需求收缩、经济预期转弱等多重打压显现,作为体现综合实力的全国城市GDP排名,杭州被武汉超越,跌落1名,居第9,全年实现GDP1.88万亿元,武汉1.89万亿元,其关键就是实体经济(武汉二产增加值6717亿元,增长7.3%,杭州二产增加值5620亿元,仅增长0.4%),钱塘作为杭州实体经济之区,需要我们坚定有为,以更加坚定的政治自觉,更加强大的干事本领,更加善成的做事担当,提高与群众、企业沟通的能力,做好当前,闯关难关,服务实体经济和新城建设。

### 三、实现经济高质量发展有了新举措

“新春第一会”提出要全力拼经济,实现“开门红、半年好、全年旺”,为确保全年经济目标完成,必须合力做到:

一是全力营造更具温度的营商环境。省委提出营商环境优化提升、数字经济创新提质、地瓜经济提能升级三个“一号工程”。围绕“一号工程”,我们要优化亲清政商,积极实施“千名干部驻千企”联系制度,加快落实上级减负纾困政策,加快企业政策资金兑现,助力企业减负增效,帮助解决实际问题,提供发展的“阳光雨露土壤”,提振企业发展信心。

二是大力培育更具竞争力的创新产业。坚持项目为王,加快推进重大项目建设和投产。全面推进提质增效,优化园区运营水平,深入实施“三年百园”计划,建设高能级创新园区。积极探索“基金+基地+招商”产业发展模式,对标全省“一园一主业”,围绕产业平台,做强生物制药及医疗器械、新能源汽车及零部件两大省级“415X”核心产业集群,建成全国生物医药产业发展的核心承载地、新能源整车和智能网联汽车产业发展高地。

三是精准实施更有力的项目引育。锚定全省“315”科创体系建设要求,全面提升国家钱塘(临江)高新开发区建设水准,擦亮钱塘科学城金字招牌,打造省级环大学创新圈试点,推动钱塘成为科技成果转化首选地先行区。大力吸引领军型、青年人才、高技能人才来钱塘集聚,形成产业创新的源头力量,塑造高端人才的全球蓄水池。以拼的行动,抢的姿态,抓紧招引优质项目,实现项目数量和质量的新高,在高质量发展和彰显特色特质上实现全新突破。

# 学深悟透党的二十大精神 助力现代化国际化一流新区建设

市规划资源局钱塘分局 沈超峰

党的二十大报告指出:“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市”。为谱写“钱塘篇章”指明了方向。结合工作实际,谈几点自我体会:

## 一、学习领会党的二十大精神,奋力绘写“一带两城”蓝图

钱塘新区紧扣产业立区这个核心,高水平规划建设“一带两城”,着重凸显战略性、前瞻性。城市规划上体现公共服务的优质均衡,要素保障上体现以产兴城、以城促产的发展逻辑,让发展成果惠及全体钱塘人民。

一是建格局,全力推进国土空间规划编制。按照上级总体部署,完成“三区三线”四轮试划并上报自然资源部,尽最大努力争取全区发展空间,实现新增建设用地规模约5.6万亩,并按照省市要求推进新一轮国土空间总体规划编制工作。

二是谋核心,着力开展重点区块城市设计。围绕“一带两城”空间布局,推进

东部湾新城城市设计编制工作,打造活力都市、科创新城。开展江海之城城市设计编制工作,深化完善生态人文、职住平衡、慢性系统等方面,高质量打造江海公园城。协同推进高铁新城概念规划、站房综合体设计相关工作,有效推动“东翼”通道辐射江海之城、东部湾新城等重点发展片区,驱动片区开发。

## 二、学习领会党的二十大精神,贵在勇挑善作善成的硬核重担

要以过硬作风努力到没有遗憾、拼搏到毫无保留,“向上看”打开格局、“向下走”落地生根、“向外学”勇争一流,以思想破冰引领发展突围,在规划攻坚快启动、要素保障再强化方面持续发力。

一是以心存敬畏方有所止的态度,一丝不苟推进规划编制攻坚。任务落实体现“快”字,一体推进、分期实施,实现攻坚任务“开门红”。工作推进紧扣“高”字,高质量推进规划编制工作,做到总规、专规、详规编制一体推进、一气呵成。工作成果突出“实”字,全力用好“三区三线”新增建设用地空间,率先落

实东部湾新城、江海之城、高铁新城、产业平台规划,力求管用好用。

二是以掷地有声铿锵有力的举措,主动作为做好空间保障。眼睛向上,争取更多用地指标,针对区内重点地区提前做好项目谋划,争取专项指标,同时以更大力度、更大规模的存量盘活,获取更多应得的“增存挂钩”指标和“盘三奖一”指标;眼睛向内,加速存量用地提质增效,加大低效用地盘活力度,坚持工业用地容积率宜高则高,除特殊情况外,整体提高重点产业用地容积率至3.0,同时支持企业技术改造,加快推进低效用地再开发,分类推进批而未供土地有效处置;眼睛向下,积极垦造补充耕地,立足深挖掘耕造潜力,同时强化整治项目后续管理,确保项目质量。

三是以他山之石可以攻玉的决心,聚焦共富助力乡村振兴。统筹城乡发展,试点乡村单元规划,合理保障农村三产融合发展用地,做好环境品质提升、生态空间修复、现代农业发展“三篇文章”,助力钱塘区争创高质量发展建设共同富裕示范区时代样板。

## 编者的话

加快打造现代化国际化一流新区,必须牢牢把握高质量发展这个首要任务。这是新区学深悟透党的二十大精神的需要,是学习贯彻省委主要领导调研钱塘重要讲话精神的需要,也是钱塘立足自身实际、擘画发展蓝图、抢占未来赛道的需要。新区是全省深化全面改革的排头兵和践行者,在全省全市改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。勇闯新路勇立潮头,推进钱塘新区高质量发展打造现代化国际化产业新城,是省委市委对新区的殷殷期盼,也对新区各项工作一以贯之的要求。

一分部署,九分落实。新时代新征程,新区应有作为也必有作为,几位领导干部从总体规划的宏观视野,到产业方向的微观视角,围绕“学习贯彻党的二十大精神、推动高质量发展打造现代化国际化一流新区”讲实际工作、谈心得体会:只有把党的二十大精神转化为履职尽责实际行动,紧紧围绕新区高质量发展这一首要任务,咬定产业立区产业强区打造高能级战略平台的宏大目标,不断把握好方向、把握好机遇、把握好优势,着力推动质量变革、效率变革、动力变革,才能在全区上下形成推动高质量发展的合力,新区也才能有更多底气和实力在推进“两个先行”中贡献更大钱塘力量。

谈体会 抒见解 抛观点 论思想

中共钱塘区委组织部主办栏目

投稿邮箱: qtxqbyz@126.com